

· 讲座 ·

脊柱运动的解剖和生物力学基础

励建安

脊柱疾病和损伤与脊柱受力的异常有明确关系,而康复治疗和预防也需要对脊柱运动的生物力学有清楚的了解。本文旨在为临床和治疗技术人员提供相关的基础知识。

结构特征

脊柱是人体运动的主轴,由多个椎体和多重关节(椎间“关节”、椎小关节)组成、众多肌肉和韧带紧紧围绕,并有生理弯曲,以满足脊柱的坚固性和可动性(柔韧性)。其活动有三维方向(前后、左右、旋转)和 6 个自由度。

位置特征

脊柱的颈段支撑头颅,重心处于颈部前 2/3 与后 1/3 的交界处;胸段重心偏后(胸廓前后径的后 1/4),与胸廓共同分担胸以上躯体的重量;腰段居中,甚至前凸,以支撑体重。这种生理弧度有利于脊柱在直立、行走和跳跃时缓冲地面的反作用力,以减轻反作用力对脊髓和大脑的振荡。

解剖特征

一、椎管

椎管是由椎骨构成的一个可褶曲的有效管腔,以容纳脊髓,是保护脊髓的重要结构。椎管损伤或者空间结构改变,会造成脊髓和神经根受压,从而导致脊髓损伤或者神经根卡压症。

二、椎骨

椎骨由椎体、椎弓、上下关节突、棘突、横突构成。椎体是椭圆形短扁骨,一圈致密的骨皮质包围海绵状的髓质(松质骨),上下骨皮质中有较厚的软骨板衬垫,边缘由较厚的环形衬板构成。椎体前缘最薄弱,易于发生压缩性骨折,所以压缩性骨折多发生于椎体前部。但是椎体前部的骨折一般不涉及椎管,也不明显影响承重,所以比较安全和稳定。而椎体中部和后部的骨折则多涉及椎管,导致脊髓损伤或脊柱不稳,临床上的危险性较大。椎弓断裂可导致椎体前移,形成椎体滑脱。横突和棘突作为脊柱肌肉的附着点,是脊柱动态稳定性的重要基础之一。

三、椎间盘

内部为髓核,外部为纤维环。髓核为半液态,由富含亲水性的葡萄糖胺聚糖的胶状凝胶所组成。除了下段腰椎间盘的髓核位置偏后外,髓核均位于椎间盘的正中。纤维环由多层致密的结缔组织彼此斜行交织而成,自边缘向心分布,致密的纤维环开始是垂直的,越接近中心越倾斜,到中心接触髓核时,几乎近水平走向,并围绕髓核呈椭圆形。椎间盘受压时,髓核承受 75% 的压力,其余 25% 的压力分布到纤维环。髓核还具有稳定脊柱运动的功能,在伸展运动时,上方椎体向后移位,缩减了椎间隙后缘,髓核受挤压向前方偏移,前屈运动时正好相反,从而使

椎体获得较强的自稳定性。因此,缓慢的后伸动作有利于部分患者的椎间盘暂时回纳,这是麦肯基疗法的基本机理之一。但是如果从前屈位快速进行后伸动作(弯腰位突然直腰),可导致前屈位时移向后方的髓核来不及回纳,就会承受过大的后伸挤压,而导致纤维环破裂和椎间盘突出。椎间盘的总厚度约为脊柱全长的 25%。白天站立和行走时的压力使髓核丧失少量水分,而在睡觉或休息时由于髓核所受压力减小,水分又得到重储存,因此早晚身高有 2 cm 的差异。20 岁以后髓核对水分的重储存能力减退。由于提重物和年龄增长产生的微损伤使纤维环纤维成分增加,而能复原的弹性成分相对减少,因此 30~50 岁的成年人的纤维环易遭受损伤,随后髓核脱出而压迫神经根。

四、椎小关节

椎小关节由相邻椎体的上、下关节突构成,与椎间盘的载荷分配随脊柱位置而异,一般承受 0%~30% 的脊柱载荷。脊柱过伸位时小关节突承载负荷显著增加。由于小关节的结构无法承受较大的负荷,因此如小关节承受较大负荷可导致腰痛。肥胖者或者怀孕者腰椎前凸,导致腰部负荷向椎小关节转移,从而造成腰痛。老年人常见的肥大性脊椎炎,椎小关节突是最常见的受累部分,脊柱后伸时可导致小关节承载显著增加,从而诱发疼痛。

五、脊柱韧带

有前纵韧带、后纵韧带、棘间韧带、棘上韧带和黄韧带。韧带主要用于维持脊柱的静态稳定性。大多数脊柱韧带由延伸度较小的胶原纤维构成,黄韧带含有较高比例的弹力纤维。韧带还作用于拉伸载荷在椎体间的传递,使脊柱在生理范围内以最小的阻力进行平稳运动。肌肉瘫痪时韧带负荷增加,可导致韧带损伤。脊柱韧带损伤后身体不得不使用肌肉来保持静态稳定,从而容易导致肌肉疲劳和损伤。中老年人的黄韧带容易发生肥厚改变,是造成椎管狭窄的重要原因之一。韧带损伤及其炎性物质释放是腰痛的常见原因。

运动节段

两个相邻的椎体、椎间盘和纵韧带形成运动节段的前部,相应的椎弓、椎间关节、横突、棘突以及韧带组成运动节段的后部。椎弓和椎体形成椎管以保护脊髓。运动节段是脊柱的最小功能单元。运动节段的任何环节异常都导致整个运动链的活动障碍。在某一运动节段被固定后,有关负荷会转移到相邻的运动节段,这在进行腰椎钢板固定或者椎体植骨融合术时要充分考虑。

一、前部

椎体的设计主要是为了承担压缩负荷,上部身体的重量加大时,椎体就相应变得更大,因此腰椎的椎体比胸椎和颈椎的椎体要高,其横截面积也大一些。腰椎椎体的尺寸增大,使其能承受这部分脊柱所需的较大负荷。

二、后部

后部控制运动节段的运动。运动的方向取决于椎间小关节突的朝向。第 1,2 颈椎的小关节突朝向横断面,其余颈椎的小关节突均与横断面呈 45°夹角而与额状面平行,从而能够屈曲、伸直、侧弯和旋转。胸椎小关节突的朝向与横断面呈 60°夹角,与额状面呈 20°夹角,使其能侧弯、旋转和少许屈伸。腰部小关节突的朝向与横断面呈直角,与额状面呈 45°夹角,使其能屈伸和侧弯,但不能旋转。腰骶小关节突的朝向和形状使之能有某些旋转活动。

脊柱偶联运动

脊柱运动一般是几个节段的联合动作,称之为偶联运动。影响偶联运动的骨性结构有胸廓和骨盆,胸廓限制胸椎运动,骨盆倾斜可以增加躯干的运动。脊柱运动的正常范围变异很大,有较明显的年龄因素。脊柱整体屈曲 50~60°起始于腰椎。骨盆前倾和髋部屈曲能增加脊柱前屈范围,胸椎的作用有限。虽然胸椎小关节的形状有利于侧弯,但肋骨限制其活动。脊柱旋转主要发生在胸椎和腰骶部,腰椎的旋转十分有限。髋关节参与躯干活动。这些因素对分析脊柱活动受限的原因十分重要。

脊柱负荷

腰椎是脊柱的主要承重部位。在放松直立位时,椎间盘压力来自于椎间盘内压、被测部位以上的体重和作用在该运动节段的肌肉应力。在躯干屈曲和旋转时,椎间盘的压力和拉应力均增加。腰椎载荷与体位有关,如放松坐位高于放松直立位,有支撑坐位小于无支撑坐位。仰卧位时脊柱承载最小。仰卧位膝伸直时,腰肌对脊柱的拉力可以在腰椎上产生载荷。髋和膝关节有支撑屈曲时,由于腰肌放松使腰椎前凸变直,载荷减小;附加牵引时载荷可以进一步减小。患者仰卧、髋和膝关节支撑下屈曲、脊柱前凸变平,牵引力可更为均匀地分布到整个脊柱。携带重物时,物体重心与脊柱运动中心之间的距离越短,阻力臂越短,脊柱载荷越小。身体前屈位拿起重物时,除了物体重量外,上身重量也产生脊柱剪力,增加脊柱载荷。为此弯腰提起重物时先下蹲,然后把重物尽量贴近身体再起立,可以减少腰部肌肉和椎间盘的负荷。腰肌锻炼时要充分考虑到肌肉活动对脊柱承载和椎间盘应力的影响。这些知识对指导患者预防腰背痛再度发作有关键的意义(表 1)。

举例:体重 70 kg,提起 20 kg 重物,脊柱前屈 35°,作用在腰骶部及腰椎的力——①上身重力(W)为 450 牛顿(N),约为 65% 体重;②物体重量(P)为 200 N;③竖棘肌收缩力(M)。腰椎有两个力矩,即力 W 和力 P 以及它们与瞬时运动中心的距离(力矩 WLw 和 PLp)。反向平衡力矩(力矩 MLm)由力 M 以及它与瞬时中心的距离产生。力 W 的力臂(力与瞬时中心的垂直距离)为 0.25 m,力 P 的力臂为 0.4 m,力 M 的力臂为 0.05 m。身体处于平衡状态时,作用在腰椎上的力矩之和为 0(把顺时针力矩规定为正,逆时针力矩为负)。

$$\begin{aligned}\Sigma \text{ 力矩} &= 0; (W \times L_w) + (P \times L_p) - (M \times L_m) = 0 \\ (450 \text{ N} \times 0.25 \text{ m}) + (200 \text{ N} \times 0.4 \text{ m}) - (M \times 0.05 \text{ m}) &= 0 \\ M \times 0.05 \text{ m} &= 112.5 \text{ N} + 80 \text{ N} \quad M = 3850 \text{ N}\end{aligned}$$

作用在椎间盘上的总压应力(力 C)可用三角形法计算。若椎间盘与横面倾斜 35°,力 C 为作用在椎间盘上压应力之和,包

括:①上身重量(W)所产生的力,它作用在 35°倾斜的椎间盘上($W \times \cos 35^\circ$);②物体重量(P)产生的力,它作用在倾斜的椎间盘上($P \times \cos 35^\circ$);③竖棘肌(M)产生的力,呈直角作用于倾斜的椎间盘。椎间盘(C)总压应力也可通过平衡公式求出。

$$\begin{aligned}\Sigma \text{ 力} &= 0; (W \times \cos 35^\circ) + (P \times \cos 35^\circ) + M - C = 0 \\ (450 \text{ N} \times \cos 35^\circ) + (200 \text{ N} \times \cos 35^\circ) + 3850 \text{ N} - C &= 0 \\ C &= 365.5 \text{ N} + 163.8 \text{ N} + 3850 \text{ N} = 4379.3 \text{ N}\end{aligned}$$

表 1 腰, 椎间盘所受的力(Jayson, 1987)

体 位	牛顿(N)
仰卧位	
仰卧清醒	250
半卧位	100
腰麻或截瘫	80
被动牵引 30 s	250
被动牵引 3 min	<100
自体牵引	500
仰卧上肢练习(手握 20 N 重物)	600
仰卧起坐(大范围)	1200
双腿抬起	800
仰卧起坐(小范围, 等长收缩)	600
头低位床面倾斜 10°	300
坐位	
直坐(无支持)	700
坐位 100°, 腰部靠垫 4 cm	450
坐位 100°, 有扶手	400
坐位 100°, 有靠背和脚踏板	500
坐办公椅内	500
起坐无扶手	1000
起坐有扶手	700
坐办公椅握 20 N 重物	700
腰前屈每手握 100 N 重物	1400
上举 50 N 重物	1400
站立位	
放松站立	500
咳嗽	700
挺胸大笑	700
平跳	700
腰椎前屈 20°	700
腰椎前屈 40°	1000
腰椎前屈 20°, 每手握 100 N 重物	1200
腰椎前屈 20°, 旋转 20°, 每手握 50 N 重物	2100
上举 100 N, 腰椎前屈, 脚离地	1700
前平举 100 N, 腰椎前屈, 屈膝伸直	1900
前平举 100 N	1900
腰椎前屈 30°, 前平举每手 40 N 重物	1700
腰围支持下腰椎前屈 30°, 每手举 40 N 重物	1200

运动对腰椎载荷的影响

所有运动都会增加腰椎载荷。竖棘肌和腹肌运动训练应在脊柱载荷适合的条件下进行。双腿直腿抬高时腰方肌的活动最大,并使腰段脊柱前凸。屈髋、屈膝限制腰肌活动后再行仰卧起坐可以有效地训练腹肌,但也使腰椎间盘压力增加。若活动范围仅限于躯干屈曲,头和肩只抬高到肩胛带离开桌面的位置,以排除腰椎运动,可使腰椎载荷减小。胸前抱膝运动可使腹外斜

肌和腹直肌活动。腰椎间盘突出症患者在进行腰背肌锻炼时，不主张做全范围的仰卧起坐，就是这个道理。

骶髂关节

骶髂关节的韧带损伤、多动或少动、炎症等是下背痛的主要原因。骶髂关节为平面关节。骶骨关节面覆有透明软骨，而髂骨关节面表面为纤维软骨；关节腔内有滑液，关节有关节囊。随着年龄的增长，骶髂关节的骨赘和关节强直的发生率很高，主要在男性，女性发生率极低。骶髂关节运动范围平均为4°。骶髂关节的骨性结构和强厚、广泛的韧带的结合形成了关节的自锁机制。当压力增加导致骶骨在髂骨表面上向下运动和后韧带紧张时，将使两侧髂骨向中间靠拢，与骶骨产生钳夹作用，阻止髂骨的下降。

肌肉作用

头、颈和躯干肌在中线两侧成对排列，两侧肌肉收缩产生矢状面上的前屈和后伸运动。一侧肌肉收缩则在额状面或横断面产生侧屈或旋转运动。承受重力、附肢肌收缩以及地面的反作用力时，颈肌和躯干肌协同收缩而稳定椎骨。

一、头和脊柱平衡

相关的肌肉包括前面的枕下肌、头长肌、颈长肌、斜角肌、胸锁乳突肌、腹直肌、腹内斜肌、腹外斜肌和腰大肌，后面的枕下肌、横突棘肌和竖棘肌，外侧有斜角肌、胸锁乳突肌、腰方肌、腰大肌、腹内斜肌和肋间肌。放松坐位或直立位时，这些肌肉仅有与姿势控制有关的小量周期性活动。头部或头、躯干、上肢的重心移动或推拉躯干可直接激活肌收缩使躯干恢复平衡。

二、躯干运动和椎骨稳定

横突棘肌和竖脊肌的主要功能是脊柱后伸时协同稳定脊柱。闭链运动中腰大肌是主要的动作肌和躯干固定肌。躯干肌的重要功能是固定胸廓、骨盆和脊柱，使肢体运动时可稳定颈部、肩部和髋部肌肉的起点。

三、躯干前屈和抬起(膝伸直)

当人于站立位屈髋去触足趾时，通过伸髋肌（主要是腘绳肌）和竖脊肌的离心收缩来控制屈髋和脊柱的向前弯曲。这些肌肉的向心收缩使躯干恢复直立位。当躯干前屈全程的2/3时，肌电图可见竖脊肌突然抑制现象，一直持续到躯干恢复直立位的1/3，称为“临界点”，其平均值为屈躯干81°。Kippers等（1984）发现此值发生在最大屈髋的60%和最大屈脊柱的90%。当将重物放下去或从地面提起时，临界点的角度稍有增加。

四、蹲起和蹲下

从地面上提起物体的一种方法是屈膝、屈髋以及背屈踝关节。蹲起可用2种骨盆和脊柱的位置：①腰部脊柱前凸位的骨盆前倾；②脊柱后凸位的骨盆后倾。根据躯干的位置，在提物时竖脊肌的肌电活动是不同的。当躯干在脊柱前凸位，肌电活动大于屈曲位，最大肌电活动在提物开始时。蹲下则需小腿三头肌、股四头肌和伸髋肌的离心收缩，当脊柱前凸位时还伴有竖脊肌的等长收缩。当脊柱在后凸位膝伸直屈髋时，竖脊肌的肌电活动减弱和抑制。如在脊柱后凸位提物时，竖脊肌在提物开始

时无肌电活动，而峰值在提物的中段。虽然在躯干前屈时提物可减轻对椎间盘的压力，然而背伸时提物肌控制也会提供对关节突关节的保护，不过哪一位置好还没有统一意见。

五、肢体功能性活动

用上肢来抬高身体的动作有引体向上、俯卧撑、从坐位推起、用拐杖行走等。这些运动的主动肌是肘关节屈肌（引体向上）、肘关节伸肌（推起）、肩关节内收肌和伸肌以及降肩胛骨肌的向心收缩，腹肌和躯干伸肌的等长收缩也同样重要。当脊髓损伤造成腹肌和躯干肌麻痹时，无论患者的手臂肌力如何都不能抬高躯体。在手臂固定的躯干闭链运动（例如引体向上）中，背阔肌（C₃~C₆）和腰方肌（T₁₂~L₁）提供强大的作用力使骨盆接近臂或胸廓。站起和坐下、深屈膝、上楼或下楼均有相似的肌肉活动。从坐和蹲位过渡到站立或上一级楼梯都需股四头肌的向心收缩来伸膝以及伸髋肌特别是腘绳肌的向心收缩来伸髋。竖脊肌等长收缩的作用在于保持头和脊柱的直立姿势。从站立姿势坐下、蹲下或下一级楼梯则需股四头肌和腘绳肌以及竖脊肌的离心收缩来控制屈膝和屈髋动作。开链运动中股四头肌和腘绳肌有拮抗关系，但在支持、抬高或下降身体的闭链运动中改变为协同收缩。推或拉物体（抽屉或门）需躯干高度稳定，以产生有效的推拉力。推的动作需要腹肌和屈髋肌收缩以保持躯干不后伸；而拉的动作需要背肌和髋伸肌收缩来限制躯干的屈曲。俯卧撑的撑上期主要动作肌为伸肘肌、孟肱关节的内收肌和伸肌以及肩胛骨的外展肌的向心收缩。为了维持躯干挺直，躯干前面有腹肌、屈髋肌和伸膝肌的等长收缩。除竖脊肌保持颈部伸直外，其他的背肌相对不活动。上肢肌肉离心收缩，躯干前部肌肉和小腿肌继续等长收缩，使躯干回复到原来的位置。对这些肌肉活动的充分认识不仅有利于我们理解运动损伤的发病机制以及相应的防治措施，而且有利于理解相关肌肉瘫痪对躯体和肢体活动的影响。

胸腰筋膜(胸背筋膜)

胸腰筋膜(胸背筋膜)是非常强健的结缔组织，连结肋骨、椎骨、髂骨和骶骨以及韧带系统和躯干肌，作用为在提举重物越过头和用高速投掷物体时稳定躯干。胸腰筋膜有前、中、后3层。前层最深，附于腰椎横突，向外覆盖腰方肌。中层由强健的横行纤维组成，内侧附于腰椎横突，外侧附于第12肋和腹横肌。后层覆盖于背部，内侧附于棘突和棘上韧带，上方与夹肌的筋膜交织，下方附于骶骨，并与臀肌的筋膜交织，外侧附于肋和髂骨，在外侧中央成为腹内斜肌的起点。胸腰筋膜后层可再分为深、浅两层。浅表为背阔肌的腱膜，其纤维从背阔肌附着的外侧缘向内下到达棘突；深层与浅层融合，其纤维以相反方向与浅层交叉。这二层共同形成强健的三角形结构。此外胸背筋膜还作为支持带包裹竖脊肌和多裂肌。胸腰筋膜、肌肉和韧带系统共同参与胸腰活动的控制。临幊上可以见到腰背筋膜炎患者由于背部疼痛而限制患者上肢活动的情况。上肢活动过度也是造成腰背筋膜炎的常见原因。

（收稿日期：2003-11-03）

（本文编辑：郭正成）